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Struč no i na uč no in te re so va nje za me đu na rod no ko mu ni ci ra nje bi lo 
je re la tiv no no va po ja va u XX ve ku, na ro či to na kon za vr šet ka Hlad nog 
ra ta i pri me ne ljud skih pra va i slo bo da kao va žnog stan dar da u me đu-
na rod nim od no si ma. Ono se si ste mat ski po sma tra lo i pom no iz u ča va lo 
ne ko li ko de ce ni ja sve dok glo ba li za ci ja i od u mi ra nje su ve re ni te ta dr ža va 
ni su po sta li uni ver zal ni. Otu da se mo že re ći da po vo dom ovog fe no-
me na po sto ji od re đe ni pa ra doks. Iz u zet no du go vre me na prak sa, kao 
što je me đu na rod no, a da nas sve vi še glo bal no ko mu ni ci ra nje, po sta la 
je pred met na uč nog in te re so va nja tek u svo joj no vi joj, sva je pri li ka i 
po sled njoj fa zi raz vo ja. Sve slo bod ni je kre ta nje lju di, ide ja, ka pi ta la i 
ro be, na ko je se zdra vo ra zum ska svest u pot pu no sti pri la go di la kao na 
ne što što se u XXI ve ku pod ra zu me va, iza zi va ozbilj ne i da le ko se žne 
po sle di ce ko je iz mi ču pot pu nom raz u me va nju. Sto ga je na uč na svest 
sa svim le gi tim no, i oprav da no, pre u ze la me đu na rod no ko mu ni ci ra nje 
kao va žan pred met is tra ži va nja.

Od mno go broj nih pro me na ko je su se do go di le u raz vo ju ovog svet-
skog pro ce sa, za na u ku je naj va žni ja se ri ja onih ko ji ma je me đu na rod no 
ko mu ni ci ra nje po sta lo glo bal ni, sa stav ni či ni lac me đu na rod nih od no sa i 
po na ša nja unu tar me đu na rod ne za jed ni ce. Zna čaj ovog fe no me na na ro-
či to je bio iz ra žen u XIX ve ku ka da su bi li po sta vlje ni te me lji ne rav no-
mer nog i jed no smer nog kre ta nja in for ma ci ja i kul tur nih do ba ra, po seb-
no na re la ci ji Se ver–Jug, iz me đu cen ta ra ka pi ta li stič ke in du strij ske re vo-
lu ci je i Za pad nog ci vi li za cij skog kru ga i nji ho ve pe ri fe ri je. Sa dr ža ji ovih 
in for ma ci ja su du go ugro ža va li na ci o nal ni i kul tur ni iden ti tet ogrom ne 
ve ći ne čo ve čan stva, što se na po čet ku ovog ve ka is ka za lo po ja vom „di gi-
tal nog ja za“ kao po ka za te lja ne jed na kih ko mu ni ka ci o nih spo sob no sti. 
Me đu tim, na kon ire ver zi bil nog gu bit ka su ve re ni te ta mo der nih dr ža va 
u sve ve ćem bro ju jav nih po slo va (kon tro la in for ma ci ja, spre ča va nje 
eko lo ških ri zi ka, eko nom ske i voj ne in te gra ci je, itd.) ot po čeo je pro ces 
glo ba li za ci je unu tar ko jeg i ko mu ni ci ra nje lju di bez ob zi ra na gra ni ce 
po sta je sa svim iz vo dlji va stvar.
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U XXI ve ku teh no lo ške pro me ne omo gu ći le su br zo i la ko pri ma nje 
i ši re nje in for ma ci ja ne sa mo bez ob zi ra na gra ni ce, ne go i bez ob zi ra 
na vre me i me sto. Ka ko je is ta kao Ne gro pont (Ne gro pont, 1998) uz 
po moć sa vre me ne in for ma ci o no-ko mu ni ka ci o ne teh no lo gi je ljud sko 
ko mu ni ci ra nje se od vi ja po obra scu tri „A“ (anyti me, anywhe re, abo ut 

anything). Oko Ze mlje je is tka na di gi tal na in fos fe ra sa sta vlje na od bez-
broj nih kom pju ter skih mre ža po zna ti jih kao ce li na „mre že svih mre ža“, 
to jest kao in ter net. On je ne sa mo jed na od po sle di ca, ne go i ve o ma 
ak ti van pro mo ter glo ba li za ci je ko ja po či nje da ob u hva ta i ma le gru pe 
i po je din ce. Ko li či na i br zi na kre ta nja svih ko mu ni ka ci o nih sim bo la, 
ne vi dlji vih go lim okom, da ju sa vre me noj in fos fe ri nov kva li tet: unu tar 
nje su i pro stor i vre me po sta li re la tiv ni, vir tu el ni. Vir tu el ni pro stor 
se po ka zu je kao za mi šlje no „me sto“ u ko me vi še ne ma svet skog cen tra 
i pe ri fe ri je, pre do mi nant nih i mar gi na li zo va nih či ni la ca, u ko me bi, 
sto ga ra di, mo glo da pro cve ta iz o bi lje kul tu ra i pot kul tu ra. U ovom 
pro sto ru sma nju je se zna čaj onih ma te ri jal nih či ni la ca ko ji ob li ku ju i 
oba vlja ju tran smi si ju jed ne kul tu re ne sa mo kao si ste ma ne go su je i 
ve zi va li za stvar no tlo, uglav nom za te ri to ri je na ci o nal nih dr ža va. Ka da 
do bi ju di gi tal nu for mu, in for ma ci je i kul tur ni pro iz vo di, ot ka če ni od 
tra di ci o nal nih si dri šta, ali i od svo jih stva ra la ca sve vi še, pu tu ju mre-
žom svih mre ža Veb 2.0 (Web 2.0) u svim prav ci ma, ka svim lju di ma i 
ko ri ste se na svim me sti ma. Osim što ta ko gu be svo ju „auru“, mno ge 
kul tur ne tvor be uplo vlja va ju u okean in ter ne ta u ko me se ne ki ma, kao 
ka pi ma ki še, gu bi sva ki trag. U tom smi slu, nor mal no je da u ovoj knji-
zi pro mo vi še mo hi po te zu da zbog opi sa nih okol no sti na sta je glo bal no 
ko mu ni ci ra nje, a za jed no sa njim i svet ska/glo bal na kul tu ra. Isto vre-
me no sa sop stve nom glo ba li za ci jom oni po pri ma ju iz gled pa čvor ka, 
ne ke vr ste kom pli ko va nog mo za i ka, jer i ko mu ni ci ra nje i kul tu ra, ka ko 
na vo di u pod na slo vu svo je ori gi nal ne knji ge Ne gro pont (Ne gro pon te, 
1995), ste šnje ni su iz me đu nu le i je di ni ce. To je u skla du sa či nje ni com 
da su sa vre me na, post mo der na dru štva sve ma nje pi ra mi dal ne ar hi-
tek tu re, u smi slu po zi ci o ni ra nja če ti ri gra ne vla sti na vr hu, is pod ko jih 
se ši ri bi rač ko te lo, pa još ni že po sto je gra đa ni ili svi sta nov ni ci na toj 
te ri to ri ji. Sa vre me na dru štva sve se vi še struk tu ral no or ga ni zu ju po 
obra scu ho ri zon tal ne mre že (Van Dijk, 2007). U ta kvoj dru štve noj 
ar hi tek tu ri glav ne in sti tu ci je po sta ju me sta u ko ji ma se ukr šta ju ko mu-
ni ka ci o ni i in ter ak ci o ni pu te vi, ili ono što in for ma ti ča ri zo vu „ha bo vi“. 
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To su čvo ri šta u ko ji ma se osim upli ta nja do ga đa ju i raz me na uti ca ja, 
pre nos in pu ta, pre u zi ma nje fid be ka, do no še nje od lu ka, itd. Ako ta ko 
po sma tra mo post mo der no dru štvo, on da su i nje go ve ko mu ni ka ci o-
ne i kul tur ne usta no ve na si gur nom pu tu da po sta nu sa mo jed na od 
vr sta ha bo va. Ka da ta kva čvo ri šta do bro funk ci o ni šu, on da su ona u 
sta nju da ma tič no dru štvo u ce li ni snab de ju in for ma ci ja ma i kul tur nim 
do bri ma. Uz to, po što su sa vre me na dru štva kao ni ka da ra ni je u isto ri ji 
otvo re na i me đu za vi sna, on da po me nu ti ha bo vi/in sti tu ci je mo gu la ko 
da ša lju in for ma ci je i kul tur na do bra i u svet ski, bo lje re ći, u glo bal ni ili 
vir tu el ni pro stor. Šta vi še, jed no od mi kro čvo ri šta ko ja su in te gri sa na 
u di gi tal nu in fos fe ru po sta ju i per so nal ni ra ču na ri, mo bil ni te le fo ni, 
aj fo ni, ta ble ti itd. u po se du po je di na ca. Ta ko je po pr vi put u isto ri ji 
sve ta mno štvo po je di na ca po sta lo i su bjekt a ne sa mo objekt sve ko li kog 
ko mu ni ci ra nja. Nji ho vi lič ni pro fi li, blo go vi, fo to gra fi je, vi deo-kli po vi 
i osta li po sto vi do stup ni su ši rom ze mlji nog ša ra. I obr nu to, sve što je 
uskla di šte no u „mre ži svih mre ža“ do stup no im je uglav nom bez ika-
kvog po sre do va nja (i kon tro le) dr žav nih i ma sme dij skih in sti tu ci ja. 
Ljud ska in ter ak ci ja sve vi še je nado hvat sa mo jed nog kli ka kom pju-
ter skim mi šem. Kao ni ka da ra ni je u isto ri ji, sa da smo to li ko za jed no a 
to li ko sa mi (Terkl, 2011).

Po što je ko mu ni ka ci o na kom po nen ta (pri ku plja nje, ob ra da i ču va nje 
in for ma ci ja) sa dr ža na u svim me đu na rod nim po ja va ma, na iz u ča va-
nje me đu na rod nog ko mu ni ci ra nja de li mič no su bi le upu će ne i mno-
go broj ne dru ge na uč ne di sci pli ne. Is tra ži va či me đu na rod ne za jed ni ce 
i me đu na rod nih od no sa (svih vr sta) sve če šće mo ra ju da iz u ča va ju i 
fe no men glo bal nog ko mu ni ci ra nja ko je je nad ra slo ra ni ju od red ni cu 
me đu na rod nog ili me đu na ci o nal nog. U za vi sno sti od uže spe ci jal no sti, 
ne ki vi še is pi tu ju nje gov zna čaj za sa vre me ne eko nom ske od no se, dru gi 
ga do vo de u ve zu sa ak tu el nim pre vi ra nji ma i pro ži ma nji ma kul tu ra, 
tre ći ga iz u ča va ju kao pod lo gu za spolj no po li tič ko od lu či va nje, če tvr ti 
po ku ša va ju da usta no ve prav ne oba le za bu jič no kre ta nje in for ma ci ja, 
pe ti se pi ta ju da li nam no va epo ha do no si slo bo du ili pot pu nu kon tro lu 
ko mu ni ci ra nja, itd. Po vre me no, ka da su se is tra ži va či raz li či tih aspe ka ta 
me đu na rod nog ko mu ni ci ra nja oku plja li na to me po sve će nim na uč nim 
sku po vi ma, ja sno se, na jed nom me stu, vi de lo obi lje ra zno vr snih te ma 
ko je se nu de za pro u ča va nje. Me đu tim, u ve ći ni na uč nih di sci pli na me đu-
na rod no ko mu ni ci ra nje je za do bi ja lo tek uz gred nu pa žnju i mar gi nal nu 
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ela bo ra ci ju. Otu da ose ća mo i po tre bu i mo guć nost da ovaj fe no men, 
u pu noj evo lu ci ji, osve tli mo i ana li zi ra mo pr ven stve no u te o rij skom 
okvi ru ko mu ni ko lo gi je i po li tič ke na u ke. Ta kvom po ku ša ju po sve će ne 
su na red ne stra ni ce ove knji ge. 


